

LA REGION

SANTANDER

Núm. 27

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20.—Apartado de Correos n.º 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander, 6 de Mayo de 1924.
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0,25

Año I

EDITORIAL

COMENTARIOS A UN ARTÍCULO DE UN DOCTOR

El doctor Pereda Elordi, a quien tanto debe Santander por su brillante gestión al frente de la *Gota de Leche*, quiere que se cambie el nombre de la institución por el de «Instituto de Puericultura y Maternología».

Efectivamente el ilustre médico tiene razón. No es sólo a proporcionar leche fresca a las madres no lactantes a lo que debe tender la noble institución que desde el día 1.º cuenta con un magnífico pabellón moderno.

Educar a las madres y a las que lo van a ser, evitar por la divulgación de elementales conocimientos de puericultura que nuestra ciudad rinda a la mortalidad infantil tan horrible tributo son bellos propósitos que tenemos que defender y defendamos con todo entusiasmo.

Creemos sin embargo que en Santander urge poner la mano sobre un problema que igualmente afecta a la salud de la población infantil. Conseguida la Casa de Maternidad y el Instituto de Maternología y Puericultura, habría que pensar en una tercera institución que viniera a completar aquellas dos.

No basta que el niño nazca y se críe en su primera infancia en condiciones ideales. Hay que seguirle más lejos. No se le puede abandonar a la ignorancia y a la barbarie higiénica cuando la madre obrera le entrega al Estado para que se le cuide en las escuelas durante cinco horas diarias. No se puede dejar que esos pequeños ciudadanos se desnutran por una alimentación insuficiente y crezcan en un medio hostil a su desarrollo normal. Y sobre todo hay que buscar al niño débil y sustraerle inmediatamente de ese medio que le puede conducir a la tuberculosis o a otras enfermedades.

Ese organismo es la Inspección Médico Escolar que todas las poblaciones cultas y civilizadas del mundo (muchas en España) tienen establecida por cuenta de los Municipios o de las Diputaciones.

Con un par de médicos, a dos horas diarias o menos, quedaría suficientemente atendida la inspección médico escolar de Santander.

El funcionamiento de esta institución es sencillo. Cada niño al ingresar en una escuela lleva su ficha sanitaria que le ha hecho el médico escolar y sin la cual el maestro rechazará a todo nuevo alumno. Un día a la semana, cada escuela lleva a sus niños a la Inspección médico escolar (instalada en un local bien sencillo) a renovar los datos de su ficha; si el médico, por el simple examen de la facies de cada individuo y de sus curvas de peso, crecimiento y perímetro torácico observa algo sospechoso, le hace pasar a una sala donde

es auscultado y observado con todo detalle.

De estas visitas salen los niños clasificados en tres grupos: sanos, sospechosos y enfermos. Los primeros pueden continuar su régimen escolar ordinario, los segundos deberán ser enviados a la escuela al aire libre (anejo imprescindible de la Inspección médico escolar) donde estará vigilada su vida y su alimentación por un médico. Y por fin, los enfermos deberán ser enviados a los sanatorios marítimos o de altura.

Todo esto, que puede parecer una bella utopía, estamos dispuestos a demostrar con datos y con números que se puede hacer por municipios de muy modestos recursos. La casualidad ha hecho que tengamos en nuestro poder datos inéditos respecto del funcionamiento de una Inspección médico-escolar, establecida en una ciudad francesa destrizada por la guerra, que sostiene una escuela al aire libre, una inspección médico escolar y un sanatorio con recursos que en Santander se podrían arbitrar muy fácilmente.

Ha bastado con el entusiasmo de un par de maestras y de un par de doctores.

Ni menos entusiastas ni menos ilustres las maestras y los médicos santanderinos, pueden realizar esta obra que sería complemento de la Casa de Maternidad y del Instituto de Maternología y Puericultura. Los doctores Ballesteros y Pereda Elordi, prueban que hay entusiasmo entre los médicos santanderinos para acometer empresas que nos honren.

La Inspección médico-escolar puede ser un hecho. Sólo falta el hombre. Y de la misma madera de los doctores mencionados los hay en Santander. La ciudad sabrá algún día honrarle como honrará a don Aurelio Ballesteros y a don Pablo Pereda.

Del banquete-homenaje a Angel Espinosa

Ha causado muy buena impresión la idea del banquete-homenaje al literato y pintor Angel Espinosa por su último triunfo en la adquisición del premio en el concurso «Pereda».

Las tarjetas para este banquete se empezarán a expender desde el día de mañana en el Ateneo, en el café del Boulevard, en la Librería Nacional y Extranjera de la calle de la Blanca y en el café Royalty.

El precio del cubierto será de 15 pesetas.

El almuerzo será el domingo, y se encargará de servirle el dueño del Restaurant Royalty.

Tenemos entendido que al banquete asistirán algunas distinguidas damas de la localidad.

Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS

Alameda de Jesús Monasterio, núm. 14

Teléfono 10-47.

DEL GOBIERNO CIVIL

Una reunión para esta tarde

El gobernador, general Saliquet, ha convocado para reunirse esta

tarde en su despacho, a la Junta de espectáculos.

Un oficio interesante.

En el gobierno civil se ha recibido un oficio, comunicando que por Real orden del 25 abril último, han sido declarados monumentos Arquitectónicos y Artísticos, las siguientes cuevas o abrigos, con pinturas y dibujos rupestres pertenecientes a nuestra provincia:

Cueva de Altamira en Santillana del Mar; cueva del Castillo en Puente Viego; cueva de los Hornos de la Peña, en S. Felices de Buelna; cueva de la Pasiega, en Villanueva y cueva de Covalanes en Ramales.

En su virtud, son de precisa aplicación a dichas cuevas o abrigos las disposiciones de la ley de 4 de marzo de 1915, sobre conservación de monumentos arquitectónicos y artísticos y la de 7 de julio de 1911, reglamento de 1.º de marzo de 1912, referentes a excavaciones y antigüedades.

Nos felicitamos como montañeses de que el Estado se preocupe de conservar y atender como merecen esos tesoros artísticos cuya posesión con orgullo de la Montaña y de España entera.

Visitas.

El señor Saliquet recibió en su despacho esta mañana las visitas de don Antonio Vallina; don Eduardo Pérez del Molino; señor Malumbres y don José Rugama, presidente del Club de Regatas.

El nuevo juez del Oeste.

Mañana a las diez tomará posesión de su cargo de juez de 1.ª Instancia e Instrucción del distrito del Oeste de esta capital, el distinguido letrado don Juan Muñoz y García Lomas.

Ehonorabuna a tan culto y caballeroso funcionario.

TRIBUNALES

Causa por robo.

Ante el Tribunal de esta Audiencia compareció ayer Braulio Peña Herrera, para responder de un delito de robo.

El Teniente fiscal, señor Rivero, pidió para el procesado la pena de tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional, porque en los primeros días del mes de junio de 1923, subió a la bohardilla de la casa número 18 del Boulevard de Pereda, sustrayendo de un baul varias prendas de ropa, tasadas en 215 pesetas.

La defensa, encomendada al señor Quintanal, solicitó la absolución, o en el peor de los casos, dos meses y un día de arresto mayor.

Suspensión.

Por muerte del procesado Agapito Sánchez, fué hoy suspendido el juicio oral que, por el delito de hurto, se seguía en el juzgado del Este.

Sentencias.

En la causa seguida a Rosario Carrillo por injurias, se ha dictado sentencia absolviéndola libremente.

Igualmente se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado del Este, contra José Vicente López, condenándole a la multa de 125 pesetas.

Política alemana.

¿Hacia el decrecimiento del socialismo?

MADRID.—Hoy publica *El Debate* un comentario relacionado con las elecciones de Alemania y dice, que en conjunto no puede de ninguna de las maneras calificarse de buena la jornada electoral, para el orden y la paz.

Añade que mientras que los partidos extremista, nacionalista y comunista van ganando en opinión, enormemente; las fracciones socialista, populista, democrata y católica van hacia el decrecimiento.

Termina el colega, asegurando que estas elecciones dejan sumidas en la mayor zozobra e intranquilidad al pueblo alemán y que de rechazo se sufrirán las consecuencias en Europa entera.

El resultado de las elecciones.

MADRID.—Por datos obtenidos, se sabe que el resultado de las elecciones en Alemania han sido los siguientes:

Socialistas, 93; nacionalistas, 90; católicos, 60; comunistas, 59; populistas, 45; demócratas, 27; ultranacionalistas, 21, partido popular bávaro, 16; otras fracciones, 20.

PROYECCION

Gesto calderoniano.

En todo el repugnante proceso seguido contra esos miserables que asesinaron a sus amigos para robarlos, no se había descubierto un solo gesto bello. Dolores de madre y de esposa, gemidos de niño abandonado, fueron el cortejo sentimental de los setecientos folios del sumario.

Mas ha surgido el grito, el rugido, el gallardo sacudimiento de melena de un anciano en el que viven aún aquellos viejos conceptos del honor que tenían los personajes calderonianos.

El padre de Navarrete, militar a la antigua, español de casta de leones, ha ido a la Cárcel de Madrid con una pistola en el bolsillo para matar a su hijo antes de verle subir a la horca infame.

¡Formidable gesto que Shakespeare y Calderón pudieron plasmar en una obra inmortal!

En esta era de insensibilidad y de materialismo, el anciano teniente coronel que se desgarró el corazón para hacer justicia y evitar un infamante baldón para su nombre de hidalgo, es un bello símbolo de las virtudes de una raza de héroes que no se extingue.

Inclinémonos ante el dolor heroico del viejo padre que ha puesto la nota dramática a la española al margen de un proceso vulgar.

JUAN PÉREZ.

DE PASO...

LA CENICIENTA

Hay en un hogar dos hermanas; una, pinturera y declamadora, para nada útil sirve y, claro, es la que luce y derrocha; en cambio la segunda, prudente, sumisa, activa hasta reventar lo hace todo y se la exige todo.

Esto que en ley de Dios no debería ser, es por desgracia, y el pago a tanta virtud se traduce en esta frase que parece de cariño y realmente es de menosprecio.

—¡Pobrecita, es tan buena...!
¿Por qué no grita? ¿Por qué consiente lo injusto?

Esto pensaba yo escuchando a un grupo de vecinos de mi calle que, sin protección del Ayuntamiento, es, cuando llueve, barrizal y cuando no, nube ahogadora y mortífera de polvo picante.

Y como la hija buena, buena es también y útil, que por ella entra a la ciudad la mayor parte de lo que la ciudad consume, y por ella, la carne que se expende, y mucho del pan que traga, y sin embargo...

En otra ocasión, cuando los concejales eran elegidos por votos y pedría a este o el otro candidato—dando mi palabra de votarle—el favor de que regaran ahora y no para lucirse ante los forasteros, sólo en verano, pero los ediles presentes no viven donde yo, son ciudadanos de más lujosas ruas, quizá no me escuchen y además que no necesitan de mi voto.

Al señor alcalde tampoco lo diré, su faz me infunde miedo respeto y quizá titubeara al hablarle; sin embargo, y si se lo dijera, no como el tartamudo de la comedia, cantando, sino como los enamorados cobardes, por escrito?

Yo creo que no se ofendería; me parece a mí que en un tono respetuoso y fino...

Veremos a ver si me sale. Empezaremos... ¿cómo empezaremos?

Nuestro poco trato con autoridades nos hace ignorar los tratamientos a dar, sin embargo, el usted

HOSPITAL DE CALZADO

NO HAY QUE EMBARGAR

En el palacio del conde de Moral de Calatrava.

MADRID.—Esta siendo causa de los más vivos comentarios el sucedido que ha tenido lugar con motivo del intento de embargo de los bienes del conde de Moral de Calatrava.

La comisión encargada de este auto, dispuso que el juez que entiende en el asunto se personara en palacio del conde de Moral de Calatrava, haciéndolo así el representante de la justicia.

Fué recibido por el administrador del conde y a preguntas del juez, el empleado dijo que él no conocía bienes que pertenecieran al señor conde y, que por lo tanto, no podía designarlos como el juez quisiera.

Para demostrarlo así, le presentó documentos varios y un certificado del Registro de la Propiedad, en los que figuran todos los bienes del conde de Moral de Calatrava a nombre de su esposa la condesa del mismo título, y que por consiguiente, los bienes que pertenecen al conde de Moral son

viste bien con todo como el sombrero Frégoli.

Así pues, diré al señor alcalde:

¡Señor, donde vivo, afuera casi de la capital, no obstante ser su más importante vía, apenas se puede vivir; la velocidad de los autos nos amenaza, la polvareda, además de ensuciarlo y estropearlo todo, va dejando en nuestros pulmones de vecinos de calidad ínfima, un depósito malo, y por si esto fuera poco, la alameda, su festón, propiedad es de futbolistas incipientes que si alguien les riñe a ese alguien insultan. La vigilancia, aunque la hay, es escasisima, y de tal suerte, cuando llega la noche es la bella alameda jardín de Priapo, los portales, evacuatorios, y como no hoy sereno y muchos no se cierran «Posada de la sogá.»

Vea pues, si dentro de sus atribuciones cabe beneficiarnos en algo, aunque sea poco, y si dentro de sus recursos hay manera de vigilar y regar unas miasmas.

Si así lo hace el cielo se lo premie y si no ¿qué quiere que le diga? tendremos paciencia.

Y con terminar ofreciéndole mi casa, que es su casa, en la calle de San Fernando, 38, y confiando en que, sin hipotecar el voto para cuando el voto sirva me atenderá, queda de Vd. afftmo. s. s. q. e. s. m., si tal cosa puede hacerse con un alcalde

FERNANDO MORA.

Nota.—Comentando y aplaudiendo (¡gracias!) nuestra crónica «Si, pero no...», referente a la Penitenciaría del Dueso, nos llega una carta de Santofia que entre otras cosas, dice:

«... Se le olvidó a usted consignar que mientras los reclusos disfrutan de toda clase de comodidades los pobres soldados, alegría de este pueblo, tienen un barracón de madera junto al penal donde hay más goteras que tablas, y no tantos cristales como huecos.»

¿Es verdad?

F. M.

imbargables. pues, no tiene nada que pueda responder a lo ordenado en el proceso, y que consistía en acciones y otros bienes.

En círculos, sociedades mercantiles y en el Palacio de Justicia mismo, está siendo causa de los más vivos comentarios lo sucedido con motivo del embargo de los bienes del que fué director del Banco de Castilla, conde de Moral de Calatrava.

Primo de Rivera dedica una fotografía al Regimiento de Garellano.

BILBAO.—El coronel del Regimiento de Garellano, que guarnece esta plaza ha recibido esta mañana una fotografía que le envía el presidente del Directorio, general Primo de Rivera.

Viene respaldada y dice así la dedicatoria:

«Al Regimiento de Garellano como recuerdo del día de la entrega de la nueva bandera, a la que deseo muchos días de gloria.—Primo de Rivera.»

Dr. VEGA TRÁPAGA

PIEL Y SECRETAS
Méndez Núñez, 7, 2.º

Leed "LA REGION" todas las tardes

APUNTES PARA LA HISTORIA

Egoísmo y altruismo

IV

Terminó al cuarto año la gran guerra mundial. Eso de durar las guerras siete, treinta y hasta cien años, como duraron las que con tales nombres se conocen en la historia, estaba bien en los tiempos en que los medios de transporte daban de sí una legua cada hora. En estos otros, en que se camina con una velocidad veinte veces mayor, las guerras no podrían ser inacabables. Esa «cuestión» decíamos muchos, al romperse las hostilidades, es cosa de semanas resolverla. Si alguien nos hubiese vaticinado entonces que iba a durar «más que un traje de pana», le hubiéramos declarado loco de remate. Desde aquel fracaso de mis habilidades calculistas, guárdome muy bien de hacer pronósticos.

Terminó la guerra después de abrir una zanja desde el canal de la «Manga»—así por lo visto debe decirse en castellano—hasta el Bósforo y atestarla de muertos. Los aliadófilos respiramos satisfechos. Alemania, la soberbia, quedaba sobre el campo para arriba, mojada como lino y pidiendo clemencia al enemigo. La libertad del mundo sobre la barda del corral de la batalla, entonaba el quiquiriquí de la victoria. Y luego a ajustar cuentas.

El que rompe paga. La indemnización de daños y perjuicios, «a tasación de hombres» es principio antiquísimo en los códigos; igual entre individuos que entre pueblos. No hay más diferencia que entre aquéllos, son otros los peritos tasadores, en tanto que entre éstos, los tasa el que más pudo. ¿Quién mejor que el mismo lesionado es capaz de apreciar con más justeza la magnitud de la lesión causada?

Que la cuenta tardó mucho en sacarse, ya lo vimos. Eran muchos los reclamantes y muchas las partidas que alegaba cada uno. Menos mal que no presentamos la factura los que como nosotros, no por haber estado al margen de la lucha, dejamos de sufrir detrimento en nuestra hacienda. ¡Tan a gusto como estábamos antes pagando las hogazas a tres reales! Gracias a que fuimos generosos, no subió la tasación a cuatrillones; y digo a cuatrillones, porque ¡cuálquiera se acuerda de la cifra!—en trillones ya debieron fijarla los contables encargados de ello en el tratado.

Una «enormidad» si que nos pareció a los que nada teníamos que pagar. Solamente los pagos en carbón exigían, a mi juicio, para ser satisfechos, que los obligados a pagarlo bajasen a buscarlo a los infiernos. Pero ¿qué sabíamos los legos de me-

dir la capacidad de pago de los pueblos? Afirmábase en mi torpeza para manejar los números el ver que millares de españoles, muy duchos en negocios financieros, no vacilaban en cambiar por marcos sus pesetas. Sin duda que Alemania era solvente. Cazorro de mí que a pesar de tales garantías, no me decidí como algunos amigos, a aventurar unas pesetas y poder a la postre ganarme para un traje.

LEONCIO SUAREZ.

En el Gobierno civil.

Dos telegramas importantes.

Del jefe del Gobierno al Gobernador.

A los periodistas les fué facilitado, ayer tarde, el siguiente despacho:

«Presidente Directorio militar a Gobernador civil.

Pruebas entusiasmo indescriptible y creciente que vengo recogiendo en todas capitales, villas y aldeas que visito, me han puesto de manifiesto, de modo indudable, la voluntad unánime de España en todas sus clases y su fe ciega en el Directorio, al que piden continúe gobernando por muy largo plazo. El movimiento espiritual y regenerador de España es hoy much más fuerte que en 13 de septiembre y se aterra el país de que dejando la obra a medias, puedan volver costumbres y vicios pasados y las personas que los originaban o no supieron remediarlo.

Ovaciones ayer al ejército, bandera y guardia civil en Bilbao, demuestran bien lo que España quiere, orden, disciplina, justicia y trabajo y no volver a un pasado que amargaba con la desintegración del país y el reinado de la anarquía.

Con la confianza del Rey, la unión del Ejército y la Marina y la voluntad soberana del pueblo, desde el magnate hasta el obrero más modesto, no hay más que un camino a seguir y un deber a cumplir. A seguirlo y a cumplirlo sin tibieza ni vacilación. ¡Viva España! ¡Viva el Rey! Le saludo con el mayor respeto».

Del Gobernador al general Primo de Rivera.

El general, Gobernador civil, contestando a un telegrama del señor Primo de Rivera saludando a la Montaña a su regreso a Madrid, ha dirigido el siguiente, al Presidente del Directorio:

«Con el mayor entusiasmo y afecto, felicito a V. E. en nombre de toda la Montaña por éxito de su patriótica gestión, que se traduce en delirantes muestras de reconocimiento en todos los sitios que tienen la fortuna de ser visitados por V. E.—Saliquet».

A. Camisón.

En viaje a las clínicas de Francia, Suiza y Austria, suspende su consulta de enfermedades de los ojos. Anunciará su regreso.

Barbería Moderna

Enrique Salinas

BAJOS DEL ANTIGUO ATENEO

TEATRO PEREDA

Compañía de PRADO-CHICOTE

HOY, MARTES 6 DE MAYO, DOS SECCIONES

Debut de la Compañía.

A LAS SEIS Y MEDIA

A LAS DIEZ Y CUARTO

Daoiz y Velarde ¡ES MUCHO MADRID!

Una interviu con el director de los tranvías.

La noticia recogida ayer en el Gobierno civil, sobre las gestiones que actualmente realiza don Antonio Gutiérrez, para hacer salir de su estancamiento el proyecto de prolongación de la línea del tranvía a Cabo Mayor, nos ha inducido a interrogar sobre éste y otros asuntos de interés local, al director de la Compañía de Tranvías de Miranda, don Manuel Rodríguez Tanago.

Pocas personalidades santanderinas podrán como el señor Rodríguez Tanago, sentir tan profundamente la íntima satisfacción de haber laborado con eficacia en pro de los intereses de la capital; porque aun cuando no se ha dado importancia a la obra del actual director de tranvías (cosa extraña aquí donde se prodigan sin tasa los bombos), es lo cierto, que a él se debe únicamente que los servicios de transporte eléctrico se hayan normalizado en poco tiempo, desapareciendo en absoluto aquel caos en que se desenvolvían antes de fusionarse las dos Compañías.

Nosotros, que apreciamos en su justo valor el admirable esfuerzo realizado por el señor Rodríguez Tanago y que, además, conocemos sus entusiasmos por cuanto pueda traducirse en beneficio de los intereses de la Montaña, hemos querido dar a conocer a nuestros lectores lo que el director de los Tranvías piensa ante los interesantes problemas que hemos de resolver, y a este efecto solicitamos ayer una entrevista con dicho señor concedida amablemente en el acto.

¿Cree usted factible—le preguntamos—la prolongación a Cabo Mayor de la línea del tranvía?

—Una nueva línea—nos dice el señor Rodríguez—con el tratado propuesto en el proyecto de don Antonio Gutiérrez, me parece muy difícil de llevar a cabo, por que aparte de que en su construcción habría de emplearse cerca de millón y medio de pesetas, muy difíciles de arbitrar, el negocio resultaría ruinoso para quien lo emprendiese, sobre todo, en los primeros años de su explotación.

¿...? Si, señor, hay un medio de conseguir la realización de esa misma obra por muchísimo menos dinero y de mi propuesta dí cuenta en una reunión que, con el alcalde y los propietarios de terrenos interesados, celebramos hace algunos años en el Ayuntamiento.

¿...? Nosotros, aunque sabemos que en los primeros años no hemos de obtener el rendimiento necesario ni para cubrir gastos, estamos dispuestos—según ofrecimos oportunamente—a encargarnos de la explotación del nuevo trozo.

Nuestro ofrecimiento tiene una ventaja muy estimable que voy a explicar a usted: Si la sociedad que haya de encargarse de construir la nueva línea, desea explotarla por su cuenta, tendrá que establecer talleres, centrales eléctricas, adquirir material móvil, etc., cuyo costo sería aproximado—con el del tendido de raíles y cables—al millón y medio de pesetas de que antes le hablé. Pero esa sociedad puede hacer el tendido de la red, cuyo importe, incluidos postes para el cable de fluido, sería de un 350.000

pesetas; y entregada a nosotros la explotación, se evitarían la adquisición de coches, construcción de talleres, etc.

¿...? —A mi juicio, nadie puede acometer esa obra con más probabilidades de éxito que nuestro Ayuntamiento de acuerdo o en sociedad con los propietarios a quienes beneficia principalmente, ¿...?

—Más que problema de dinero, es de voluntad, porque los Bancos facilitarían seguramente las cantidades necesarias a un interés módico, haciendo ellos mismos una emisión de acciones o recogiendo las que emitiera la nueva sociedad.

El negocio en la forma por mí indicada, no puede ser ruinoso para nadie y menos para el Ayuntamiento, que en muy pocos años vería amortizado el capital que en él empleara con la ventaja de conservar el hipódromo y poder facilitar la celebración de festejos tan atrayentes como las carreras de caballos.

¿...? —Ya le he dicho que con un poco de buena voluntad, el Ayuntamiento puede iniciar con éxito la construcción de esa línea de tranvía, que a él beneficia en primer término por ser el más importante propietario de terrenos en Cabo Mayor...

Y del proyectado Despacho Central en el Sardinero ¿qué nos dice?

Estamos interesadísimos en la instalación de ese servicio aunque sabemos va a costarnos dinero, pero estamos luchando con la grave dificultad de hallar local apropiado para establecer el despacho de viajeros y equipajes.

¿...? —Nada puedo asegurarle por hoy—nos dice sonriendo el señor Rodríguez—; pero si un resquicio que he descubierto nos permite entrar a donde podría instalarse el Despacho Central, acaso funcione el próximo verano tan interesante servicio en combinación con el ferrocarril del Norte...

Nos despedimos del director del Tranvía de Miranda, de cuya amabilidad y democrática charla, sin afectaciones, salimos encantados, pensando en que el señor Cospedal pueda leernos hoy, y que de su buena disposición para servir los intereses de Santander podemos esperar mucho los santanderinos...

Las maravillas del arte chino.

Por fin el pretencioso Occidente que ha estado dos siglos proveyéndose para el adorno de su casa de esas cursilerías de Viena y de Munich, *bibelot* sin gusto, sin arte y sin sentido decorativo, ha vuelto los ojos hacia el rutilante imperio amarillo donde las artes domiciliarias se cultivan con fervores rituales desde hace decenas de siglos, donde se transfieren las fórmulas con religioso secreto, donde se conservan las más gloriosas tradiciones decorativas del planeta.

El progreso industrial del Japón y de la mismísima China en el siglo XIX, el derrumbamiento del imperio amarillo, han hecho asequibles a Europa los productos del arte oriental.

En las grandes colecciones mundiales, los dibujos de Uta-

maro y Hokusai tienen el lugar de honor, con las viejas porcelanas de Satsuman.

Y los salones modernos se engalanan con los bronces de Kobe y Yokohama, derrotando definitivamente a las «calaminas» austriacas y a los mármoles italianos modernos.

Ayer precisamente se inauguró en París la 9.ª Exposición de las Artes de Asia en el museo Cernuschi, en la avenida de Velázquez. Está consagrada esta vez al Arte Chino, figurando en ella tres colecciones soberbias: la de Vanieck, la del doctor Sirén, profesor de la Universidad de Stokolmo y la del comandante francés Lartigue.

El primero expone casi la totalidad de los vasos rituales que el emperador Tsim-Che-Hoang hizo enterrar en la montaña sagrada de Ho-Chan después de una ceremonia en honor de ésta.

El doctor Sirén expone una colección de jaspes y de broches de cinturón de una belleza increíble y de gran curiosidad.

El comandante Lartigue trae por su parte muebles funerarios que han despertado el pasmo y la admiración de cuantos los han visto.

Estas exposiciones tienen la virtud de divulgar un arte solo apreciado por unos cuantos eruditos hasta ahora.

S. E. T.

Grave incidente diplomático.

La policía berlinesa detiene a ocho delegados bolcheviques.

BERLIN.—Ayer, al mediodía un fuerte destacamento de policía ha penetrado en el domicilio de la delegación soviética, que goza del privilegio de la extraterritorialidad. Las oficinas fueron ocupadas y el personal conducido al cuartelillo.

Los armarios fueron rotos a bayonetazos y registrados minuciosamente.

Los jefes de la delegación, que pertenecen al cuerpo diplomático, fueron encerrados en un calabozo maniatados, después de haber sido maltratados por la policía.

El embajador Kretinski ha presentado una dura reclamación.

Situación trágica.

¿Vive el comandante Martín?

CORDOBA (Alaska).—Ha renacido la esperanza de hallar vivo al comandante Martín, jefe de la expedición americana que intenta la vuelta al mundo. Dicen, en efecto, de Indian Head, localidad situada sobre la laguna de Chignik, que se ha visto volar hacia el interior el aeroplano del comandante Martín.

Seguramente éste intentó hacer el viaje a Dutch-Harbour por tierra, evitando los huracanes del mar y se espera que se haya refugiado en una de las muchas lagunas de la región.

Se han reanudado las pesquisas con gran actividad. Se han organizado expediciones con perros esquimales y trineos.

Se sabe que el comandante y su mecánico el sargento A. S. Harvey, llevan víveres para una semana y que bien administrados pueden durar quince días.

Reina gran ansiedad y renacen las esperanzas.

El resto de la expedición, como es sabido, continúa su marcha.

LA ASTURIANA PUENTE, 12 COMIDAS Y BEBIDAS

COMENTARIOS

La memoria y la inteligencia.

En pocos sectores de la vida observaréis como en los medios intelectuales o pseudo-intelectuales (no está de más ponerse a cubierto de otra diatriba), el equivoco en la aceptación de ciertas palabras que denotan dotes especiales en el hombre.

Observad un poco en ese sector de la vida nacional y pronto descubriréis cómo confunden la memoria con la inteligencia.

Un hombre inteligente puede no tener memoria, y uno que posea memoria puede ser falto de inteligencia.

Oyendo discutir a un memorioso y a un inteligente, es posible que concedáis más valor intelectual al primero que al segundo, porque generalmente aquél suele hacer en sus conversaciones y escritos alarde de erudición citando libros de autores españoles o extranjeros, y hasta estableciendo conexiones entre la relación que pueda tener el hecho de la vida real, objeto de discusión, con alguno cuyo relato leyó y recuerda perfectamente. Pero si analizáis un poco lo escuchado, pronto deduciréis que entre el hombre inteligente y el memorioso existe, casi siempre, la diferencia que hay entre un pintor consagrado por la fama y un novel que sepa copiar admirablemente una obra de aquél, es decir, que el inteligente descubre por su intuición en la observación del hecho la consecuencia, mientras que el memorioso no ve más que lo que el autor le enseñó en el relato que recuerda.

La memoria o retentiva no sirve más que para copiar y establecer por impresión el resultado de cualquier suceso análogo al que se recuerda, mientras que la inteligencia es creadora de ideas y de consecuencias por reflexión ante lo observado.

En los tiempos en que la oratoria alcanzó mayor esplendor, el hombre de memoria pudo superar al inteligente en personalidad y consideración ante la Sociedad, porque la retentiva es una base importantísima para hacer un bello discurso; y acaso por esto no se dió el valor que merecían las investigaciones y descubrimientos metafísicos de aquellos tiempos en que los pueblos, más ignorantes o más sentimentales, se dejaban gestionar fácilmente por el bello artificio de una escogida pieza oratoria.

Actualmente, reducida a un lugar muy secundario esa parte de literatura—acaso por ser ahora más prácticos, menos ignorantes y sentimentales—el inteligente siempre alcanzará más relieve y podrá ser más útil a la humanidad que el memorioso, y así se explica que los procedimientos pedagógicos actuales tiendan más a la enseñanza práctica y de observación—como la más apropiada para ejercitar la inteligencia del niño—que no a la teoría antigua, creadora de esos hombres que saben de memoria un artículo de una ley sin comprenderlo.

EPIFANIO BUJÁN

LUIS LEGAZ PÉREZ

Expediente de EL BOTA DE ORO Calzados de novedad, económicos y de resultado.—CREMAS 2 en 1. Chanclos RUBBER (Boston).

PRECIO FIJO MARCADO Somorrostro, 1, Subida a la Catedral. SANTANDER

Miscelánea Deportiva

Antes de tiempo.

Y después de la promoción, ¿qué pasará...?

Hace tiempo que acudí a nosotros esta pregunta: ¿Qué pasará después de la promoción?

Nadie sabe nada de nada...

Dijeron primero que la promoción, propiamente, había desaparecido, ya que las federaciones tendían a aumentar las categorías. Y, en este caso, nosotros, lógicamente, creímos, sin reparos, que todos los campeones de la B pasarían a la categoría inmediata superior.

Después, y no sabemos dónde, leímos algo que era todo lo contrario, pues, doliéndose el cronista olvidado, que los clubs potentes iban dejando de serlo, por tener que rivalizar con otros, circunstancialmente ascendido, y por esta razón, flojos y muy inferiores, pedíase entonces, que se fuera hacia la verdadera clasificación de clases, y que de esta manera los campeones llegarían a representar el mismo interés de idéntica expectante emoción en tiempos en que las regiones abarcaban más de una provincia.

Y en este mar de confusiones y mientras unos autorizados técnicos tienden al aumento, y otros técnicos también caminan hacia lo contrario, nosotros vemos que transcurren los encuentros de promoción y se desconoce aun la «fija» que ha de seguirse.

Y hablamos con fundamento más que sobrado.

El último domingo fué Miramar escenario de la primera lucha de promoción, conteniendo el colista de la A y el campeón de la B.

El primero se presentó vencido, pues alineando jugadores sin federar a tiempo, vencido se presentaba.

Luego el Eclipse ha obtenido ya el primer triunfo sobre la Gimnástica, aun habiendo ésta marcado un tanto por cero el Eclipse.

Pues bien, el próximo domingo se jugará la segunda competición de promoción y según tenemos entendido, la Gimnástica adoptará la misma postura que adoptó el domingo último y alineará el mismo equipo ó mejor, si mejorarle puede. Con esto se entenderá lo bastante, que no la interesa la promoción y que va a la lucha sólo por contender con el contrario que le correspondió en suerte.

Y esto ¿qué será?

¿Qué pasará después de esto?

Nadie sabe nada de nada.

La Gimnástica está dispuesta a verse en la serie B, y llegar a ella con un equipo potente, para batirse el próximo campeonato con el mayor éxito posible.

Y económicamente, el plan es de una estrategia elogiada. Así harán club, tal y como los clubs deben hacerse: Paso a paso y con el dinero que el club mismo produce.

Es todo un plan de estrategia que nos recuerda algunos comentarios que hicimos cuando las categorías de nuestra Federación se votaron en Asamblea. Esto nos recuerda aquello y fácil será comprender que sólo satisfacción puede producirnos el que un comentario de hace más de un año, reciba hoy los honores de la realidad, por los interesados mismos.

Y ahora, a pesar de esto, ¿qué pasará?

Unión Ciclista Montañesa.

Durante el mes de mayo se correrán tres importantes pruebas.

Estamos a las puertas de la temporada ciclista y ya hemos hablado de la importancia que para Santander representa este deporte, en el que parece ser está dispuesta a significarse la nueva Sociedad Unión Ciclista Montañesa, de cuya presidencia está encargado el prestigioso hombre de deportes, nuestro particular y muy estimado amigo, don Miguel López-Dóriga.

Tres carreras en cinco días festivos y algunas excursiones proyectadas por los diferentes industriales del ciclo, completarán el programa ciclista del mes de mayo.

Creemos que ello bastará para dar idea de los propósitos que existen entre el elemento que por el fomento del «caballito de acero» trabaja un día y otro día, incansablemente, para terminar la actual temporada con una serie de éxitos deportivos que en años anteriores no hemos obtenido.

Hemos dicho que tres carreras y pasemos a hablar de ellas.

Mayo 11.

I prueba infantil.

Ya la anunciamos días pasados y desde entonces se observa entre el elemento «diminutivo» alguna actividad.

Los entrenamientos se suceden por la carretera que recorrerán los peques para disputarse los premios que la Unión Ciclista Montañesa ha creado y se sabe que algunas sociedades deportivas, tales como la Unión Montañesa, Monte, Peñacastillo Ciclo Sport, Cultural de Guarnizo, Deportiva Esperanza, de Torrelavega y otras de la localidad y provincia, se ocupan de preparar sus representaciones en esta prueba, que por ser infantil viene a fomentar el ciclismo entre los que nunca tuvieron ocasión de demostrarse su valía, sino en un

¿Ha pensado la Federación en algo que con esto de la promoción se relacione?

Y volviendo al terreno del segundo encuentro de promoción la Gimnástica descalificada, ¿pasará el Eclipse al grupo B y, reglamentariamente, el que fué Club de la A, descenderá a la B?

¿Ocurrirá esto o por el contrario prevalecerá el criterio de ampliar en Cantabria la categoría superior?

Pronto lo sabremos, muy pronto, porque en ello pondremos el interés natural que ha de saciar nuestra zozobante inquietud y la de numerosos aficionados que en la misma se encuentran.

R. S. DE ACEVEDO.

momento determinado y sin la vigilancia de carreteras y virajes que ha de hacerlo en la ocasión presente la Unión Ciclista Montañesa.

Recordamos a los peques que esta prueba se correrá el próximo domingo, día 11, sobre el siguiente recorrido:

Salida de la carretera de los campos en su parte más amplia, dirigiéndose al Hipódromo, para virar frente al lavadero público de Bellavista y volver a los campos para subir a la avenida de los Infantes y descender por ella hasta la plaza de Augusto G. de Linares, frente al Grand Hotel y por la avenida de Castañeda seguir al Hipódromo hasta el citado lavadero y repetir el recorrido con llegada en la carretera de los campos y después del segundo regreso por la avenida de Castañeda.

Son, en total, unos once kilómetros y el circuito será vigiladísimo en cortos trechos por jueces provistos de banderas blancas y rojas. Además, la prueba se celebrará a una hora adecuada, al objeto de facilitar a los ciclistas peques toda clase de seguridades en su «campionísimo» esfuerzo.

Esta prueba representará un gran entrenamiento para los peques que en el domingo 8 de abril volverán a tener una nueva prueba organizada por la popular revista *Sport Montañés*, para disputarse el campeonato de la Montaña el día 15 del mismo mes de junio sobre un interesante recorrido.

Quiere decirse con ello, que los pequeños y futuros ciclistas empezarán a disfrutar de las mismas atenciones que han venido disfrutando los mayores, a quienes siempre se les atendió, pero olvidando a los demás.

La Unión Ciclista, con su vasto programa, viene a hacer ciclismo para todas las clases de ciclistas existentes y estimular así a los aficionados, sea cual sea su clase y valer.

Dr. Ilerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS, RECTO y ANO.

RAYOS X y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603.

Peso, 9, esquina a Lealtad.

Dr. José Matorras

Partos y enfermedades de la mujer

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.

San Francisco, 23, 2.º

Los premios para esta carrera del día 11, serán los siguientes:

- 1.º Magnífica copa.
- 2.º Medalla de plata.
- 3.º Medalla de plata.
- 4.º Medalla de bronce de *Sport Montañés*.
- 5.º Medalla de bronce.

De modo que, pequeños ciclistas regionales, a entrenarse estos días que faltan, y en el de la «gran lucha entre pequeños», a demostrar de lo que sois capaces, sobre circuito tan bonito e interesante como el escogido por la Sociedad organizadora.

Las inscripciones para esta prueba se abre a partir del día de hoy, recibiendo en los tres garages locales, domicilio de la Unión Montañesa, garage de Cagigas, en Guarnizo; casa Ortega, en la calle de Burgos, 1 y en la secretaría de la Unión Ciclista Montañesa, calle de Rualasal, 4, primero.

Los derechos de inscripción serán de 50 céntimos, siendo reembolsable al que se clasifique.

¡Peques, a inscribirse!

Las otras dos pruebas que organiza la Unión Ciclista Montañesa, son el día 18 del corriente, una carrera patrocinada por el acreditado industrial de esta plaza, don José López Herrera, cuyo programa y demás detalles publicaremos en números sucesivos, y para el día 29 la I Copa Directivos, cuyos gastos costean los componentes de la Junta de la Unión Ciclista Montañesa.

Recordamos a nuestros ases regionales que ocasión tienen de entrenarse, y que por falta de anuncio no quedará, pues tanto LA REGION, al lado siempre de todo aquello que tienda a fomentar el deporte, sea el que sea, y como nosotros las prestigiosas plumas de los camaradas Pepe Montaña, Sollerius, Parada, P. P., Merino, Kikichus y de otros semanarios de la capital y provincia, todos secundarán la acción de la Unión Ciclista y facilitarán a los lectores cuanto sobre el deporte ciclista ocurra.

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant

JULIÁN GUTIÉRREZ

Máquina americana OMEGA para la producción del Café Express.

Mariscos variados - Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

GRAN CAFÉ ESPAÑOL

Especialidad en bebidas compuestas estilo americano.

RIBERA, 13 y BLANCA, 16

Teléfono 101

Ha llegado una expedición de los nuevos modelos

Buick
1924

Elegantes carrocerías.
Espléndida suspensión.
Motor de nueva construcción.
Nuevo sistema de lubricación.
Freno a cuatro ruedas.

Exposición:
PASEO DE PEREDA, 28
Teléfono 1001

Acero-Osasuna

Lo que pasó en Sevilla y cómo ganó el Acero.

En el campo de la avenida Reina Victoria se ha celebrado ayer tarde, a las seis, la final del campeonato de España, grupo B.

El excesivo calor retrae al público, que sólo es mediano.

El señor Balaguer, alineó los equipos en la siguiente forma:

Osasuna F. C.—Areta, Zozaya-Hundain, Ochoa-Goñi-Luzarreta, Eraso - Burgaleta - Urquizu - Gurrucharri-Muguiro.

Acero F. C.—Santos, Varela-Abachua, Calero-Goyenuri-Bedoya, Echevarría-Teófilo-Quirós - S. Cristóbal-Labaca.

Osasuna viste jersey rojo y pantalón azul. Acero, jersey azul y pantalón blanco.

Primer tiempo.

Corresponde el saque a Osasuna, que, recogiendo el balón el Acero, Echevarría centra, dándose penalty por mano de Hundain, que tira Quirós, entrando el balón.

El Osasuna ataca briosamente, pero el Acero domina.

Urquizu lleva el balón muy bien, convirtiéndolo en corner Varela, que tira Muguiro, sin consecuencias.

El Acero vuelve a llevar el balón al campo contrario.

El Osasuna sostuvo el juego en medio del campo.

Un avance del Acero se malogra por falta de Teófilo.

En pase de Urquizu a Gurrucharri, éste corre el balón, tirando un «shot» bajo que convierte en tanto.

Urquizu pasa al exterior izquierda centrándole admirablemente y echándole fuera Eraso.

Teófilo tira a «goal», parando parando fácilmente Areta.

En un avance del Acero, Echevarría ante el «goal», pasa a Quirós que a dos metros de la puerta manda por encima del larguero.

El público aplaude a Urquizu por su juego. Eraso centra y recoge Urquizu, que tira, parando Santos con apuros.

El segundo «corner» contra el Acero lo despeja Varela.

Ataca el Acero, tirando bajo, esfumado Teófilo, parando Areta en una estirada mandando a «corner» que tira Labaca sin consecuencias.

Gurrucharri tira a «goal», rozando el lateral.

Un avance de Osasuna es malogrado por «off-side» de Muguiro.

Eraso tira por bajo, parando Santos.

Hay una pequeña presión sobre la puerta del Acero, que termina Eraso echando el balón fuera.

En una salida de Areta, Quirós ante la puerta tira flojísimo, despejando Zozaya muy bien.

Los ataques a la puerta son alternativos, avanzando ligeramente el Acero.

Ataca el Osasuna, pasando Urquizu a Eraso, que tira de lejos parando Santos, «corner» contra Acero, sin consecuencias.

Burgaleta tira, parando Santos.

El primer tiempo termina con el resultado de 1 a 1.

Segundo tiempo.

Urquizu choca violentamente con Goyenuri, cayendo accidentado; el Acero ataca briosamente; hay un avance de Osasuna, malogrado por «off-side» de Eraso.

CARBÓN "INDATOS"

Despacho: teléf. 2-05. Oficinas: 9-74

AUTOMÓVILES DE DION BOUTON
MODELO 1924

Agente exclusivo para

Santander y su provincia

MIGUEL LOPEZ DÓRIGA

Paseo de Pereda, 32

TELÉFONO 6-85

SANTANDER

LA ASTURIANA PUENTE, 12
COMIDAS ESMERADAS

AUTOMÓVILES RUGBI - STAR

Entrega inmediata.

Pereda y López S. A.

Molinedo, 2

SANTANDER

Urquiza pasa a Muguero, que tira fuera. El juego es bastante duro.

Un remate de cabeza de Cristóbal lo para Areta.

Burgaleta pasa a Erasó, que centra, recogiendo Urquiza y de cabeza lo pasa a Gurrucharri, que también de cabeza remata flojo. Otro gran avance del Osasuna lo remata fuera Muguero.

Echevarría, solo ante la puerta, tira fuertemente, haciendo Areta gran parada.

En un gran pase de Teófilo a Quirós y éste solo se interna, tirando a «goal» fuerte y cruzado, entrando el balón en la red, a pesar del esfuerzo de Areta.

El Osasuna contraataca, res poniendo el Acero con más empuje que antes.

Muguero corre admirablemente el balón, internándose y centran do en la línea, recogiendo Urquiza, que ante la puerta lo echa fuera.

Muguero se hace aplaudir por sus peligrosas jugadas.

Un gran tiro de Gurrucharri lo para Santos flojo. El Osasuna acosa la puerta del Acero, volviendo a tirar Urquiza y después Burgaleta, despejando los defensas con gran trabajo.

Un golpe franco por falta de Hundain, lo tira Goyenuri, parando Areta; un «shoot» de Quirós lo para Areta colosalmente.

Labaca dis para, deteniendo Areta, esforzando peligrosamente la entrada de Quirós.

El dominio del Acero es definitivo.

Una escapada del Osasuna, centran do Muguero y rematando Burgaleta fuera.

El Osasuna busca el empate, atacando furiosamente sobre todo, Muguero, que actúa muy bien.

Acero, apesar de ello, sigue dominando; se concede un «corner» al Acero, que tira Labaca fuera y termina el encuentro.

El Acero ha jugado mejor.

Futbol internacional. Ante el gran partido Newcastle, selección española.

Es enorme la animación reinante para este encuentro preparatorio, ante la proximidad de la Olimpiada de Colombes.

España necesita esta clase de preparaciones y nos parece un acierto grande de nuestros directivos el haber preferido un equipo de alta escuela, como lo es el Newcastle, para enfrentarle al probable representante de nuestro futbol en los torneos olímpicos de Francia.

A Bilbao, lugar del escenario donde se desarrollará el encuen-

tro internacional, empiezan a llegar los jugadores españoles seleccionados por la Federación Nacional.

Los sevillanistas Herminio y Armet se encuentran ya en la invicta villa y se asegura que el equipo que España opondrá a los ingleses estará formado por Pierra, Samitier, Monjardín, Carmelo y Aguirrezabala en el ataque.

Gamborena, Meana y Peña defenderán los medios y nos parece el mejor trío que en España puede hacerse actualmente.

La defensa correrá a cargo de Vallana y Acedo, y la puerta—y nunca mejor—la defenderá el Zamora único.

Es equipo, a no dudar, el que España presenta frente al profesional Newcastle, que a su vez alineará a sus mejores elementos.

Atletismo. Excelentes marcas catalanas.

Mientras que Guipuzcoa va hacia la pérdida de su potencialidad atlética, por haber descuidado completamente el entrenamiento de sus elementos de gran raza en el atletismo, Cataluña marcha a paso de gigante hacia la supremacía del deporte atlético, intensificando más y más su preparación.

El pasado domingo se han celebrado, en el antiguo campo de Las Cortes, los campeonatos de Cataluña, cuyos resultados técnicos publicamos a continuación:

100 metros: Jungueras, 11 segundos y 3 quintos. Serralina.

200 metros: Jungueras, 24 segundos y 1/5. Cebrián.

400 metros: García, 56 segundos y 2/5. Cebrián.

800 metros: Pons, 2 minutos, 11 segundos y 2/5. Pineda.

1.500 metros: Pons, 4 minutos, 31 segundos y 1/5. Pineda.

5.000 metros: Palau, 16 minutos, 20 segundos y 3/5. Blot.

10.000 metros: Diéguez, 34 minutos, 13 segundos. Bellnunt.

10.000 metros: Urrutia, 50 minutos y 23 segundos. García.

Salto de altura: Juno, un metro 68. Lauzque.

Salto de longitud: Roca, 5 metros 92. Serralina.

Triple salto: Roca, 12 metros 69. Fleiter.

Pértiga: Fleiter, 3 metros. Valle.

Peso: Nin, 11 metros 76. Fleiter.

Disco: Fleiter, 34 metros 44. Llorens.

Jabalina: Brú, 44 metros 60. Fleiter.

Martillo: Llorens, 31 metros 54. Nin.

110 metros vallas: Botz, 17 segundos y 4/5. Roca.

4 x 100: Barcelona. Tarragona.

4 x 400: Barcelona. Tarragona.

Se han batido las marcas de saltos de altura y longitud, lanzamiento de peso y relevo 4 x 100 y 4 x 400... ¡Qué ya es batir!

Para el señor Alcalde

Nos ha parecido admirable la iniciativa del señor Cospedal, puesta ya en práctica, para hacer un paseo desde la ermita de San Roque hasta la Avenida, evitando así que las personas suban por el antiguo camino donde estaba situada la caseta de los prácticos del puerto.

El nuevo paseo embellecerá indudablemente aquellos lugares, y resultará delicioso para cuantos le utilicen, pero ya que la compañía del tranvía de Mirando proporciona la tierra necesaria y su arrastre gratuitamente, ¿no podría el Ayuntamiento hacer en él un balaustre de espinos, que además

de evitar el peligro de cualquier caída, daría un aspecto más docente al nuevo paseo?

Recordando.

En una de nuestras ediciones nos dirigimos a la primera autoridad municipal, comunicándole una queja que en esta Redacción presentaron unos vecinos de la calle Primero de Mayo.

Vuelven a insistirnos referidos vecinos, y volvemos a su-

plicar al señor Cospedal se sirva ordenar una inspección a dicha calle, en cuya parte alta se observa una salida de agua, procedente, sin duda, de la cañería perteneciente a la Sociedad de Abastecimientos de Aguas de Santander.

Dicha salida hace que en regato descienda el agua hasta al final de la calle, encharcando parte de ella.

Hacemos por segunda vez extensiva esta súplica a quien corresponda, esperando ha de atenderse rápidamente.

EN EL AYUNTAMIENTO

Se reconstituye la Junta municipal del Censo.

Bajo la presidencia de don Nicasio Cospedal, como alcalde del Ayuntamiento y con la asistencia de los señores Fresnedo de la Calzada, Anero, Negrete, García Rúa, Ayuca, Gómez Setién y Lavín Casals, se celebró ayer a mediodía en el salón de sesiones del Ayuntamiento, la correspondiente a la reconstitución de la Junta municipal del Censo de población, atendiendo a las nuevas disposiciones.

La Junta quedó constituida así: Presidencia: alcalde don Nicasio Cospedal y Jorganes.

Vicepresidente: don Gerardo Alvarez de Miranda, juez de Instrucción del distrito del Este y presidente de la Junta municipal del Censo electoral.

Vocales: don Rafael Vega Lamera, primer teniente de alcalde; don Fernando Barreda, segundo ídem; don Fernando Negrete, tercer ídem; don Manuel Galán, cuarto ídem; don Joaquín García Rúa quinto ídem; don Emilio Moreno Alcañiz, sexto ídem; don Manuel Agudo, séptimo ídem; don Faustino Villa, octavo ídem; don Ramón Lavín Casals, arquitecto municipal; don Camilo Valmaseda, decano de los señores jueces municipales; don Leoncio Santos Ruano, médico de la Beneficencia municipal; don Agapito Aguirre, cura párroco de la iglesia de San Francisco; teniente de la Guardia civil don José Pilarte Ganzo; vocal de la Cámara de Comercio don Joaquín G. Domenech; ídem de la Cámara Agrícola, don Aureo Gómez Setién; don Honorato Bañuelos, funcionario del Instituto Geográfico y Estadístico, don José del Río Sáinz, director de «La Atalaya»; don Eduardo Anero Pila, don Isaac Lapuente Barbero y don Sisenando Pérez, profesores de instrucción primaria de la localidad; secretario del excelentísimo Ayuntamiento, don Pedro Bustamante Frande, que, a su vez, es de la Junta del Censo que acaba de constituirse, y vicesecretario de la misma don Julián Fresnedo de la Calzada, jefe del Negociado municipal de Estadística.

COMISIONES

Constituida la Junta, y con objeto de hacer más factible la distribución de los trabajos relacionados con la formación del Censo, se nombraron ocho Comisiones, cada una para los respectivos distritos, en la siguiente forma:

Distrito primero.—Don Fernando Barreda, don Fernando Negrete y don Manuel Galán.

Segundo.—Don Rafael Vega Lamera, don Aureo Gómez Setién y don Emilio Moreno Alcañiz.

Tercero.—Señor Pilarte, D. Leoncio Santos Ruano y don José del Río Sáinz.

Cuarto.—Don Ramón Lavín Casals, don Faustino Villa y don Isaac Lapuente.

LA ASTURIANA PUENTE, 12 Gran Casa de Viajeros

“LA REGION”

El diario informativo por excelencia. — Ajeno a toda política. Informaciones de vuestra vida local. — Interés universal. — utilidad económica.

Comprad a diario “LA REGION”

rioridad de lo que en el mismo momento manifiesta.

—El Inspector Jefe da cuenta a la Dirección general, en parte quincenal, del estado de sus negociaciones para que se faciliten locales adecuados donde puedan alojarse las escuelas de Colio y Lebeña.

—El mismo, al mismo departamento solicita prórroga de un mes con objeto de que el Ayuntamiento de Ampuero cumpla lo preceptuado para la creación definitiva de dos grados.

—Al delegado gubernativo de Santoña se le comunica, por el Inspector de la 2.ª Zona que en 21 de noviembre fué cumplimentada la Real orden de 2 de noviembre de 1923, no incluyéndose la escuela de Somo, por ser la tramitación de su expediente muy anterior a su actuación en esta provincia.

—A la sección administrativa se da traslado de la autorización de una transferencia al maestro de Luey.

Reunión de maestros en Torrelavega

El domingo se reunieron, en el local de la graduada, cincuenta y tantos maestros nacionales, que también contaban con adhesiones de la casi totalidad de los del partido judicial.

Presidieron el acto doña Aniceta Irulegui, directora de la graduada, el señor delegado gubernativo y el señor inspector de la tercera zona. Hizo la presentación de los oradores y explicó el objeto de la reunión con singular acierto y maestría, el culto y batallador compañero señor Fernández Esteban, proponiendo la celebración, en fecha próxima, de un festival infantil, para el cual prometió su decidido apoyo la presidencia, quedando designada la Comisión organizadora.

A continuación, el señor delegado, en elocuente discurso de acentuado patriotismo, estableció el parangón entre la España anterior y posterior al 13 de septiembre último, poniendo de manifiesto el carácter profundamente democrático de la nueva ley municipal y los trascendentes problemas resueltos por el Directorio.

Conocedor de la augusta, pero penosa tarea de educar e instruir— pues él también se precia de haber sido maestro de cadetes en la Academia de Infantería—se conforla de la deficiencia de nuestros locales-escuelas y de la escasez de medios materiales, para más tarde alentarnos a proseguir, con el mismo entusiasmo hasta ahora demostrado en este sublime y abnegado sacerdocio del saber y exhibirnos a que inspirásemos todos nuestros actos en el amor a Dios, a la Patria, al Rey, al trabajo y al orden social.

Por último, se mostró decidido partidario del ejercicio físico, único medio de que los niños de hoy, jóvenes del mañana, se aficionen al aire libre y huyan de permanecer horas y más horas en locales cerrados donde necesariamente se cometen, entre el aire viciado y el alcohol, muchas faltas contra la higiene y la salud.

Seguidamente se levanta a hablar el culto y activo inspector señor Ortiz, improvisando un sincero y enjundioso discurso, ofreciéndose incondicionalmente a sus compañeros los maestros, y exhortando a los gobernantes a que rediman la escuela y la saquen de la postración y abandono en que yace.

Es indispensable dotarla de todo lo necesario para que salga triunfante en la competencia que la presentan los colegios particulares, en algunos de los cuales el personal docente carece del indispensable título profesional.

Hay pues—dice—que dignificar la escuela nacional, que es la institución docente y democrática por excelencia, si hemos de aminorar esa aterradora cifra del analfabetismo que nos abochorna ante el mundo civilizado.

Finalmente expresó su satisfacción y alegría al ver allí reunidos e identificados a todos los maestros de ambos escalafones, dando ejemplo de verdadero compañerismo.

Por último habló el presidente de la Comisión don Eliseo Gallego, que con lenguaje correcto y expediente supo interpretar fielmente el común sentir de sus compañeros al prometer solemnemente que los maestros españoles, fieles a nuestra verdadera vocación, sabremos corresponder a la confianza que en nosotros depositó la Madre común, al poner en nuestras manos el porvenir de sus hijos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Acto seguido se acordó telegrafiar al excelentísimo señor Presidente del Directorio, enviándole nuestra adhesión, y al propio tiempo expresarle nuestro reconoci-

miento por lo que ha hecho en favor del Magisterio.

Después se acordaron las conclusiones que han de ser elevadas a la Superioridad, referentes al aumento de lo consignado para material escolar, mejora de situación económica de los maestros, abono por los Ayuntamientos de la indemnización reglamentaria por casa-habitación, nombrándose, por último, la Comisión que ha de organizar el festival infantil en el mes de agosto.

Llegada la hora del almuerzo, se reunieron todos en fraternal banquete servido en el Hotel del Comercio.

Mi aplauso para los organizadores de la reunión, muy singularmente para los señores Fernández Esteban y Gallego López.

DAVID.

DE TEATROS

Despedida de la Compañía Barreto.

Con «Benamor» y una buena entrada se despidieron ayer del público las huestes que acaudilla Barreto.

Se repitieron, en vista de los aplausos del respetable, algunos números ya sobradamente conocidos de la obra del maestro Luna.

La presentación buena, resaltando la del final del segundo acto.

Como siempre, muy acertados Dionisia Lahera y el señor Barreto.

Bien la señorita Baños y el señor Cabases.

Los demás, discretos, colaboraron con acierto dando a la obra un conjunto aceptable.

La orquesta, a buena altura, no desmereció del total.

Al finalizarse la representación, el público de despedida obligó a levantarse varias veces el telón en honor de los que se marchan y a hablar a la triple cónica y al director, los dos puntales de la Compañía, digna, a no dudarlo, del aprecio en que Santander la ha tenido durante la breve temporada que ha permanecido entre nosotros.

DE GANADERIA

Cursos prácticos de ganadería.

El sábado regresaron de Madrid los diez jóvenes montañeses que han estado allí pensionados para asistir a los Cursos Prácticos de Ganadería e industrias derivadas, establecidos por la Asociación General de Ganaderos. Dichos jóvenes vuelven muy satisfechos de las enseñanzas recibidas y del trato del profesorado.

Exposición de Industrias Lacteas, de Milán.

La Asociación General de Ganaderos ha recibido el telegrama siguiente: «Gran lucha Jurado. Entre 600 expositores gran premio especial para Asociación. Primer premio mantecas para una marca española. Otros buenos premios para nuestra Sección. Escribe ¡Viva España! Guillén García.»

Compra de potros para el Ejército.

El señor comandante delegado jefe de la Comisión de compras de potros en la 6.ª Zona Pecuaria pone en conocimiento de los ganaderos por intermedio de la Asociación Provincial que se hallará en Potes los días 12 y 13 de junio; el 14 y 15 en Cabezón de la Sal; el 16 en Torrelavega; el 17 en Molledo; el 18 y 19 en Reinosa y el 10, 11 y 12 de julio en Santander.

Boletín estadístico.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Juzgado del Oeste Nacimientos.—Varones, 1, hembras, 1.

Matrimonios.—1. Defunciones.—Emilio González Rugarra, 14 meses, Travesía Cuevas, 25; Angel Ortiz López, 14 meses, Casa Expositos.

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

Por ello,

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

Vida religiosa.

EL PATROCINIO DE SAN JOSE

La Congregación del glorioso San José dedicará mañana 7, con motivo de su santo Patrocinio solemnes cultos en la iglesia parroquial de San Francisco.

Por la mañana, a las siete y media, habrá Misa de Comunión general.

Por la tarde, a las siete, exposición del Santísimo Sacramento, estación, Rosario y sermón que predicará el Dr. D. Rafael García y García, terminándose con la bendición solemne del Santísimo Sacramento y adoración de la reliquia del Santo Patriarca.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

SUCESOS

Rotura de una variz.

A primeras horas de la mañana de hoy y encontrándose en su domicilio de la calle de San Pedro, sufrió la rotura de una variz el obrero Eugenio del Prado, que inmediatamente se trasladó a la Casa de Socorro, donde fué atendido, contentándosele una fuerte hemorragia.

Accidente del trabajo.

Trabajando esta mañana en el taller de carpintería que en la calle de Magallanes tiene el señor Alonso, sufrió un leve accidente del trabajo el obrero Joaquín Marzos, que fué curado en la Casa de Socorro de una herida incisa en la parte externa del pie derecho.

Vida Obrera.

SINDICATO DE OBREROS EN METAL

Se convoca a junta general ordinaria a los obreros pertenecientes a dicho Sindicato, para el día 8 del actual, a las siete y media de la tarde.

LA REGION

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE Información amplia de todo el mundo. — Selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas. Será el periódico de todos.

GUILLERMO, calza bien.

Arcillero, 5.—ZAPATERO

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 728. Transeúntes que han recibido albergue, 16. Rogocidos por pedir en la vía pública, 0. Enviados con billete de Ferrocarril a sus respectivos puntos, 1. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.—Compañía de Prado-Chicote. Debut de la Compañía.—A las seis y media: Daoiz y Velarde y ¡Es mucho Madrid!—A las diez y media: Daoiz y Velarde y ¡Es mucho Madrid!

SALA NARBON.—A las siete: «Castillos para dos» y «Amor tropical».

PABELLÓN NARBÓN.—Desde las siete: «Cobarde en apariencia».

CAFÉ CÁNTABRO.—Para hoy, selectas funciones de variedades. Siete y media tarde y diez y media noche.

Café Español.—Todos los días de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce, grandes conciertos por la orquesta Brison.

TELÉFONO DE LA REGION 2-24 APARTADO 97

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

ACEITE

Clase superior .. 220 Refinado Salat, caja 4 latas .. 100

ALPISTE

Pella, limpio .. 70

ALUBIAS

Blancas (corrientes)..... 110 Blancas (redondas)..... 125 Pintas 140 Herrera 157 Barco de Avila..... 170

ARROCES

Amonquili número 0..... 71 Amonquili matizado 81 Bomba superior legítimo..... 100

AZUCAR

B. R..... 177 Terrón P. G..... 187

BACALAO

Islandia legítimo (50 kgs.) . 118 Idem medio..... 114 Escocia 122 Langa..... 140

CACAOS

Fernando Poo extra..... 435 Idem idem, superior..... 420 Guayaquil Epoca..... 490 Idem Oro..... 520 Caracas Natural .. 485 Idem empolvado..... 500 Choroní extra..... 550 Ocumare..... 570 San Felipe, primera..... 610 Idem idem, superior..... 630

CAFES

Puerto Cabello..... 660 Hacienda..... 770 Tierra Fria..... 780 Yauco, fino..... 785 Idem, selecto..... 790

GARBANZOS

De 70 a 80 granos..... 75 De 62 a 64 .. 102 De 55 a 57 .. 112 De 52 a 54 .. 117 De 49 a 51 .. 122 De 45 a 47 .. 142 De 42 a 44 .. 162 De 39 a 40 .. 177

JABONES

Pinta Azul..... 130 Verde..... 130 Jabón Salat..... 120

LENTEJAS

Salamanca (finas)..... 110 Francesas (manteca)..... 70 Mondadas (coral)..... 130 Finísimas 140

MAIZ

Clase superior..... 39

SALVADOS

Primera..... 34 Harinilla..... 35 Tercerilla..... 38

ALMACENES LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 Y 6 TELÉFONO 678

ES LA CASA QUE MEJOR SURTIDO PRESENTA Y QUE MÁS BARATO VENDE TODA CLASE DE ROPAS HECHAS PARA CABALLERO Y NIÑO

Trajes para niños, desde 6 ptas. Americanas verano, desde 3 ptas. Trajes lana para hombre, 30 ,, Camisas plancha percal, 4,50 ptas. Pantalones, varias clases, 1,50 ,, Sábanas buenas y grandes 5,40 ptas. Piezas tela blanca, calidad buena, desde 13 pesetas.

Todos los demás géneros los vendemos igualmente a precios reducidos. SECCION DE SASTRERIA A MEDIDA :: TRAJES DESDE 63 PESETAS

PRECIOS FIJOS MARCADOS

VENTAS AL CONTADO

PARA COMPRAR BARATO

Almacenes San José

COMPANIA, 7

EL ACEITE "AUREA"

puro de oliva, sólo tiene 51 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 3, Santander.

DE PARIS Y LONDRES: ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 67.

Hijos de Félix Barros

TEJADOS DE CINZ. PIZARRA, SANEAMIENTOS CRISTALES.

RAMPA DE SOTILEZA, TEF. 9-33

FONDA EL PROGRESO DE JOSE MARIA DE POO

COMPANIA, 18 SANTANDER

PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTOS DE EMBARQUE

ABANDONÉ

EL MEJOR PAPER

DE NUMAR

Table with 3 columns: OBJETOS DE ESCRITORIO, IMPRENTA: ENCUADERNACIÓN ESTAMPACIONES A FUEGO, COPIADORE DE CARTAS

Victor Urresti

C. ALTAS, 11 y PUENTE, 20: SANTANDER

Table with 3 columns: ESPECIALIDAD EN TRABAJOS PARA COMERCIOS Y OFICINAS, GRAN PRONTITUD Y ESmero EN TODOS LOS ENCARGOS QUE SE CONFÍEN A ESTA CASA, POR COMPLICADOS QUE SEAN, BORRADORES VADES CAJAS PARA ARCHIVOS

ACEITES PUROS DE OLIVA CORRIENTES Y REFINADOS Especial Purificado «LA EXCLUSIVA». — Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. — PREMIADO en Exposiciones Internacionales. Pídase en todos los establecimientos Por mayor Fábrica «SANTA LUCÍA». S. A. Santander (Marcas registradas.)

Vienda de Simforiano Sisniega Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras Amós de Escalante, 2 Teléfono 823

Lantero Hermanos IMPORTADORES de maderas del Báltico y Americanas Telefono 852 SANTANDER

GERARDO CERVERA TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METALICAS SOL Y TRAVESIA DE SAN PEDRO

B. L. DOMECO Burgos, 39.—Santander GRAN APERITIVO JEREZ QUINA 3,50 litro

SERVICIO DE TRENES Salidas de Santander. Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 16,27; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Bárcena, a las 20,45. Para Bilbao.—A las 8,15 14,15 (correos) y 17,5 Para Marrón.—A las 17,40 Para Liérganes.—A las 3,45, 12,20 (correos) 15,10, 17,5 (este con trasbordo en Orejo) y 19,50. Para Ontaneda.—A las 7,50, 11,10 (correos), 14,30 y 18,5. Para Oviedo.—A las 7,45 y 18,30 (correos). Para Llanes.—A las 16,15. Para Cabezón.—A las 11,50 y 19,10. Para Torrelavega.—A las 7,20 (jueves y domingos); a las 14,30, domingos y festivos.

Llegadas a Santander. De Madrid.—Rápido, lunes, miércoles y viernes a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 18,40; mercancías, con viajeros desde Bárcena, a 14,14. De Bilbao.—A las 11,50, 18,23; correos y 20,35. De Marrón.—A las 9,31. De Liérganes.—A las 18,23, 19,38 y 15,28 (correos) 18,28, este con trasbordo en Orejo y 19,26. De Ontaneda.—A las 8,55, 13,8 y 16,22 (correos), y 20,0. De Oviedo.—A las 16,26 y 20,51 (correos) De Llanes.—A las 11,34, correo. De Cabezón.—A las 9,38 y 15,39. De Torrelavega.—A las 12,53 (jueves y domingos); a las 20,22 (domingos y días festivos). Línea de automóviles de Ontaneda a Burgos. Salida de Ontaneda, a las 10.—Llegada a Burgos a las 4,30. Salida de Burgos, a las 7,45.—Llegada a Ontaneda, a las 1,30 Ramal de Ontaneda-Vega de Pas-San Pedro del Romeral Salida de Ontaneda, a las 2,30.—Llegada a San Pedro, a las 4,30. Salida de San Pedro, a las 9.—Llegada a Ontaneda, a las 11 Servicio marítimo. Salidas de Somo, a las 8,9 y 11 mañana y 1,30 y 4 tarde. Salidas de Pedreña, a las 8,15, 9,15 y 11,16 mañana y 1,45 y 4,15 tarde. Salidas de Santander, a las 10 y 19 mañana y 8,10, 8,30, 4,30 y 6 tarde

Información telefónica de esta tarde

ANTE UN VIAJE REGIO

Llegada de policías italianos.

MADRID.—En el rápido de Barcelona han llegado a ésta dos altos funcionarios de la policía italiana, que juntamente con la española prestarán servicios especiales durante la estancia de los reyes italianos en España.

En el andén eran esperados los dos policías italianos, por los dos jefes españoles, señores Zenón y Trabazo, quienes dispusieron alojamiento para los recién llegados.

Al Museo de Toledo.

BILBAO.—La bandera vieja del Regimiento de Garellano, ha sido llevada al Museo de Infantería de la Academia de Toledo, después de haber prestado servicio durante ochenta años.

INCENDIO EN UN HOSPITAL

Comienza el siniestro en las ropas de un cadáver.

TENERIFE.—Se ha declarado un violento incendio en el Hospital civil de Santa Cruz de Tenerife.

El siniestro comenzó en el Depósito de cadáveres, iniciándose en las ropas del cadáver de una anciana que había ingresado en el depósito ayer noche.

Las proporciones del siniestro fueron enormes y desde el primer momento cundió el pánico y la gritería en el interior del establecimiento entre los enfermos, que fueron auxiliados por personal de la Casa y puestos todos a salvo de las llamas.

Acudieron los bomberos al lugar del siniestro, siendo ayudados por tropas de infantería y marineros del vapor correo Infanta Isabel, que estaba anclado en el puerto.

El incendio fué reducido, quedando destruido el benéfico establecimiento.

El edificio siniestrado es uno de los mejores de esta capital, recordándose que ya en otra ocasión y hace bastantes años fué destruido por un siniestro análogo.

Llegada de un general.

BARCELONA.—Ha desembarcado del trasatlántico español «Ciudad de Cádiz», el general gobernador de Fernando Póo, don Angel Marina.

Consejo de guerra.

BARCELONA.—Se ha celebrado esta mañana el Consejo de guerra contra el paisano José Campillo, que desató a un somatén cuando por éste era llevado ante las autoridades, después de realizado un robo que descubrió el somatén herido.

Ha sido condenado a tres años de prisión.

En favor del libro catalán.

BARCELONA.—La *Veu de Catalunya* publica hoy un sueto hablando de la constitución de un Comité para propagar el libro catalán.

Solicitando indultos.

REUS.—Se han reunido en esta población todas las fuerzas vivas, acordando solicitar del capitán general de la región, se conceda la libertad a cuantos presos por delitos gubernativos se encuentran aún encarcelados.

Se nombran los sustitutos de Unamuno.

MADRID.—El periódico oficial publica hoy una R. O. por la cual se nombra vicerrector y decano de Filosofía y Letras, respectivamente, de la Universidad de Salamanca a don Nicasio Sánchez y don José Telles.

Como se recordará ambos cargos eran desempeñados por don Miguel de Unamuno.

Disposiciones oficiales.

La *Gaceta* de hoy publica las disposiciones siguientes: Real decreto dictando reglas para la constitución de un Consejo Superior de Trabajo, Comercio e Industria.

Del nuevo organismo formarán parte: el presidente del Instituto de Reformas Sociales, el del Instituto Nacional de Previsión, un representante de Consejo para construcción de casas baratas, uno de la Junta Patriótica Española y uno del Consejo Superior de Primera Enseñanza y uno de la comisión permanente que se crea por este Decreto.

También podrán formar parte por turno riguroso de antigüedad, un subsecretario del Trabajo, un subdirector general de Industria, Comercio y Trabajo y el representante de la oficina internacional del Trabajo.

Cada uno de los representantes de los organismos citados podrá delegar en el vicepresidente o primer jefe de su departamento.

Será presidente del nuevo Consejo un jefe de la sección del Trabajo en el Ministerio del mismo nombre.

La creación de dicho organismo se hace para que sirva de organismo consultivo del Gobierno o Ministerio del Trabajo y facilite los informes que se precisen.

También publica una R. O. estableciendo las reglas por que ha de regirse el R. D. sobre indulto de prófugos y desertores.

Otra aprobando la tarifa máxima de transporte propuesta por la Compañía Trasatlántica para este año.

PALATINAS

Despacho y audiencias.

MADRID.—A la hora acostumbrada ha despachado con S. M. el Rey el general del Directorio señor Rodríguez Febre.

A continuación concedió una amplia audiencia, recibiendo al marqués de Laurencín y teniente Buendía.

En la capilla de Palacio se celebraron esta mañana los solemnes funerales por el descancho de las almas de Isabel II y Francisco de Asís.

Presidió el acto una comisión de jefes palatinos.

LA ASTURIANA PUENTE, 12

Servicio esmerado para Bodas y Bautizos

Depachando con el presidente del Directorio.

MADRID.—Esta mañana ha despachado en el Ministerio de la Guerra, el general presidente del Directorio, con los subsecretarios de Justicia, Trabajo, Instrucción, Estado y Guerra.

Luego despachó con el señor Calvo Sotelo y después con el capitán general de la Armada, señor Hernández de la Puente.

También recibió el general Primo de Rivera a los aviadores chilenos que se encuentran en Madrid y que le fueron a saludar acompañados del ministro de Chile en España.

En el cuartel de María Cristina.

MADRID.—Se ha celebrado esta mañana en el cuartel de María Cristina el anunciado acto de descubrir la galería de retratos de los coroneles que han tenido a su mando el Regimiento de Wad Ras.

Presidió el acto el general Primo de Rivera, acompañado de sus ayudantes señores Rivera y capitán general de la plaza, señor Moltó.

Asistieron a la ceremonia además los generales Losada, Saro y Davan, y los antiguos

jefes de dicho Regimiento los generales San Martín y Sanjurjo.

En primer lugar se celebró una misa en la capilla del cuartel y acto seguido el Regimiento de Wad-Ras desfiló ante las autoridades asistentes a la ceremonia.

A continuación se descubrió la galería de retratos de los coroneles que han tenido a su mando el Regimiento.

En el cuarto de banderas se descubrieron también dos retratos de los dos tenientes de la sección de ametralladoras de Wad Ras, muertos gloriosamente en la acción de Tifaraun, presenciando el ceremonioso acto el teniente Valverde, superviviente de la acción citada.

El coronel actual, señor Huella, pronunció un patriótico discurso que fué contestado por el presidente del Directorio general Primo de Rivera, diciendo que siempre que se ha puesto en contacto con el pueblo, ha procurado asimismo hacerlo con el Ejército.

A continuación el teniente Valverde leyó una sentidísima poesía en memoria de sus dos compañeros muertos en campaña, siendo muy aplaudido.

El acto terminó con un espléndido lunch, durante el cual la banda de Wad-Ras interpretó algunas obras de su repertorio.

Un rapto misterioso.

MADRID.—En el Juzgado de guardia se ha presentado

una denuncia por rapto de la señorita Sara Garzón, domiciliada en una casa de la calle de Alcalá.

Se ignoran las circunstancias de este suceso, desconociéndose todo detalle sobre la persona del raptador.

Los ciervistas ingresan en la Unión Patriótica

MADRID.—Los elementos ciervistas, principalmente los de Murcia, Valencia y Cuenca, han acordado el ingreso en el nuevo partido de la Unión Patriótica.

Organizando un banquete.

BILBAO.—Los tenientes-alcaldes del Ayuntamiento, han acordado ofrecer al alcalde señor Moyua un banquete como homenaje por el éxito de su actuación durante la visita a esta villa del Presidente del Directorio.

Un Labrador irascible

TARRAGONA.—Juan Nules, Labrador acomodado, de un pueblo de las inmediaciones trató de agredir a su esposa y al intervenir su hijo de 28 años, disparó sobre él con una escopeta produciéndole una herida grave en un muslo.

El agresor huyó después de cometido el hecho llevándose 7.000 pesetas.

Una agresión al ministro de la Guerra.

ATENAS.—Realizando una visita de inspección el ministro de la Guerra, de Grecia, ha sido agredido a tiros por unos desconocidos, resultando ileso. Uno de sus ayudantes fué, en cambio, herido de gravedad.

El suceso reviste gravedad de carácter diplomático, por haberse internado los agresores en territorio búlgaro.

Un accidente de aviación.

En el aerodromo de Navarra, un alumno de aviación cayó violentamente desde una altura de 1.200 metros, quedando muerto en el acto.

El presidente de los Soviets en Roma?

ROMA.—Una agencia italiana asegura que el presidente de los Soviets ha estado de incógnito en Roma, entrevistándose con los delegados que siguen las negociaciones con el gobierno italiano, para darles instrucciones personalmente.

El doctor Recasens, en Alemania.

BERLIN.—El director de la Facultad de Medicina de Madrid, está siendo obsequiadísimo en Berlín.

Se prepara un banquete en su honor al que asistirán el ministro de Instrucción Pública, el señor Stressman, nuestro embajador señor Soler y Guardiola y buen número de personalidades alemanas.

Se considera este viaje como muy beneficioso para las relaciones de cultura de España y Alemania.

Decretos a la firma

MADRID.—Esta tarde ha sido facilitada a la prensa siguiente copia de decretos puestos a la firma de S. M.

Presidencia.—Concediendo la Gran Cruz de Isabel la Católica a don Emilio González Illana y al presidente del Consejo de Administración de la «Previsores del Porvenir» por su brillante labor al frente de la institución.

Otro definiendo y reglamentando las dietas, gratificación y asignaciones que han de percibir los funcionarios civiles militares.

Gobernación.—Reglamentando el ingreso en el Cuerpo médico de la Sección Sanitaria afecta a este Ministerio.

Hacienda.—Concediendo su jubilación honores de jefe de primera clase a don Fernando Muñoz.

El Cuerpo de subalternos del Estado.

MADRID.—La *Gaceta* publica una Real orden disponiendo que el Cuerpo de personal subalterno, se titule el sucesivo Cuerpo de Porteros Civiles de los Ministerios.

También publica la *Gaceta* una disposición sacando a oposición varias plazas de torpedistas electricistas del arsenal de Cartagena.

El Consejo de Guerra de mañana.

MADRID.—Hoy no ha sido facilitada a la prensa ninguna relacionada con la celebración del Consejo de Guerra que se celebrará mañana contra los encartados en el doble crimen cometido en el coche ambulancia del expreso de Andalucía.

Los defensores han dedicado el día a estudiar la causa minuciosamente.

El Consejo se celebrará en la cárcel y se han tomado serenas medidas para restringir la entrada al mismo. Será necesario para presenciarle el visto de una tarjeta extendida a nombre del portador y que se compareará rigurosamente.

A medida que se acerca el momento de que los procesados comparezcan ante sus jueces, crece la ansiedad.

Agresión y robo.

SAN SEBASTIAN.—Desde el vecino pueblo de Oñate comunican que, encontrándose de paseo por el túnel en construcción llamado Araoz, los obreros Manuel Pampin, de 17 años, natural de Pontevedra, José Rodríguez, de Baamonde, este último empezó a agredir despiadadamente a su acompañante hasta que le hizo caer al suelo, donde le quitó una cartera que tenía conteniendo veinte pesetas.

Detenido el autor de la agresión, declaró que dicha cartera se la debía el Pampin, por eso se la había quitado. El agresor ha ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado.

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

OPERACIONES

FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, 4 por 100, 70,90, 70,75, 70,40, 70,10, 70,80, 70,65, pesetas 79.500.

Deuda amortizable, 5 por 100, 1920 95,50, pesetas 10.000.

Deuda amortizable, 1917, 5 por 100, 95,15, pesetas 6.000.

ACCIONES

Sociedad Sardinero, A, 43 por 100 pesetas 10.090.

OBLIGACIONES

Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 98,00, pesetas 30.500.

Asturias, Galicia y León, 1.ª 64,50 pesetas 3.000.

Ciudad Real a Badajoz, 5 por 100, 96, pesetas 3.000.

Ferrocarriles Norte, 6 por 100, 102,85, pesetas 15.000.

El Adjunto de turno, Francisco Gómez Palazuelos.

MADRID

COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 6 meses

4 por 100..... 101,75

Idem enero, 5 por 100..... 101,20

Idem 5 por 100, febrero..... 101,95

Un mes, 5 por 100..... 100,75

Interior 4 por 100..... 70,50

Exterior 4 por 100..... 86,00

Amortizable, 4 por 100..... 88,25

Antiguo..... 95,75

Moderno..... 95,55

Cédulas hipotecarias, 5 por 100..... 99,75

Id. 6 por 100..... 108,95

Acciones Banco España..... 570,00

Banco Hispano Americano..... 245,00

Tabacos..... 365,00

Explosivos..... 131,00

Altos Hornos..... 58,00

Duro Felguera..... 79,75

Azucareras preferentes..... 31,50

Ordinarias..... 344,00

F. C. Norte..... 344,00

Madrid, Zaragoza y Alicante..... 341,00

Banco Español del Río la Plata..... 47,00

F. C. Norte, 6 por 100..... 103,00

M. Z. A., 6 por 100..... 102,00

K. K..... 150,00

CAMBIOS

Paris..... 46,60

Bruselas..... 37,65

Londres..... 31,72

Nueva York..... 7,16

Roma..... 32,50

BILBAO

FONDOS PUBLICOS

ACCIONES

Obligaciones del Tesoro, emisión 1922, 101,10.

Obligaciones del Tesoro, emisión 1923, serie B, 100,80.

Ayuntamiento de Bilbao, emisión 1921, 99,01.

Banco de Bilbao, 1.700.

Unión Minera, 557,50.

Ferrocarril de la Robla, 475,00.

Ferrocarriles Vascongados, 555.

Altos Hornos, 130.

Duro Felguera, 58,00.

Euskalduna de Construcción, 700.

Papelera, 72.

Resinera, 282.

Explosivos, 370.

Obligaciones Norte, 1.ª, 65,40.

Especiales Norte, 6 por 100, 103.

Ferrocarril de Santander a Bilbao emisión 1900, 74,50.

BARCELONA

Francos..... 46,55

Libras..... 31,75

Francos suizos..... 128,50

Dólares..... 7,16

Francos belgas..... 38,00

PARIS

Libras..... 67,95

Pesetas..... 214,62

Franco suizo..... 276,00

Dólares..... 15,75

Liras..... 80,09

LONDRES

Pesetas..... 31,75

Francos..... 67,87

Francos suizos..... 11,76

Dólares..... 4,38

Liras..... 97,50

Pesos argentinos..... 41,06

Recibido a las seis de la tarde

Fernando Alvarez de Miranda.

Corredor de Comercio Colegiado.

Cervecería LA AUSTRIACA

PLATO PARA MAÑANA

Sesos fritos.